

# 一名教师的教学随笔

□新乡日报全媒体记者 丁艳冰

“课堂也会像报刊一样，遇到需要‘补白’的情况。这时候该怎么办？”

在市一中东校区高二语文教师李楠的教学随笔中，生动记录了如何利用课堂“补白”，为学生拓展讲授《诗经》相关内容的过程。

有着30多年教学经验的他，深入浅出讲述了和教材内容有关的《诗经·邶风·静女》这首诗，并由“邶风”展开，向学生普及了《诗经》与新乡的历史渊源。

“诗经中的唯美诗句，被狂涨的卫水唤醒，文化浸润的牧野，凸显战马嘶鸣的雄壮锋芒，在闪电中挥舞利剑，铁蹄猛舞，敲击大地的雷鼓，昭示一座英雄的城市岂能轻易屈服！”课堂上，李楠讲到新乡日报社主任编辑李辉发表于《新乡日报》的通讯《彩虹桥，洪水面前的精神坐标》，认为该文深刻剖析了从《诗经》中走来的牧野精神，富有深厚的文化底蕴，鼓励学生也能写出这样的锦绣华章。

老师讲得情真意切、贴合实际，学

生听得聚精会神，兴致盎然，师生间的双向奔赴让李楠颇有感触，并在课后写下了一篇几百字的教学随笔。

这样的教学随笔，李楠近年来已经记录了60余篇。每每把随笔发在朋友圈，都会引来无数点赞。尤其是同行们对随笔内容的进一步分析、探讨和补充，让他感到受益匪浅。

在他的笔记中，既有穿越古今的金戈之声，又有雪域高原的家国之情；既有百家争鸣的求真之疑，又有拨云见日的质朴之意。

《一节特殊的文言文阅读课》，讲述了如何在教学中对历史、地理、政治相关学科的知识延伸；《古代文化常识也要力求甚解》，总结了语文教师要努力提高专业的深度和厚度；《如何精评试卷》，领悟了教师除了高质量总结易错点难点外，还要注意学生的思想精神状态……

李楠把在教学过程中的所思所悟，和同事们的教研切磋，和学生的交流互动，以及批改作业阅卷时的总结等诸笔端，第一时间予以详细记录。

“语文是聚合了丰富的文史哲等人文社会科学和自然科学知识于一体的课程，因此要不断充实自我，提升能力，总结归纳，探索适合学生年龄特征、学习习惯的教学方法。”李楠认为，语文教学要有高度、宽度、深度、温度。这就需要教师在平时要不断地积累和提升，只有自己能看得更远，走得更远，才能带领学生领略语文之美。

他不仅会结合课文内容进行拓展，提前查阅《辞海》《辞源》等典籍，将风土人情、历史典故、历史人物等内容融入课堂，甚至会到课本描述的地方走一走、看一看。博浪沙、官渡古战场、白鹿古洞、函谷关……每到一处，他都会寻寻觅觅，将生命体验融入文字描述中，深刻领悟历史，领悟相关的文学作品。

语文教学讲求开发校本教材，李楠认为最好的校本教材就是具有本地特色的文化。在他的课堂中，既有史来贺、吴金印、肖思远等人的先进事迹，又融入了家乡的风土人情、传说故事，厚植学生的家国情怀。

一丝不苟的求真精神，好学力行的踏实作为，让李楠在语文教学中形成了独有的风格。“每节课都要有笑声，每节课都要给学生以新的知识，是我教学的座右铭。”李楠坦言，教学随笔就是积累新知识的一个方式。

“语文老师是文人，是学者，是君子；要有文人的清高，学者的清雅，君子的清廉，才能造一片纯净的沃土，培育梅、兰、松、竹。”李楠是这样说的，也是这样做的。数十年芳华换取桃李满天下，李楠也获得了河南十佳优秀教师评比二等奖、河南省煤炭行业教师基本功竞赛第四名、北京市优质课教师等荣誉，在市一中的高考成绩优异。

“您像穿越时空的文人，携书香墨气带我们领略这书里书外的语文”“师之亲和博文，如冬之焰火夜之明星……”一张张学生的手写信，表达了对老师的感激和敬仰之情。李楠说，学生的肯定，就是一名老师最温暖的幸福。

# 我市2025年“5·12”全国防灾减灾宣传周活动启动

本报（新乡日报全媒体记者 璐洁）今年5月12日，是我国第17个全国防灾减灾日，由市委、市政府、市应急管理局、市应急管理局主办的2025年“5·12”全国防灾减灾宣传周活动启动仪式在定国湖应急安全体验馆中心举行。副市长刘军伟出席并宣布活动启动，现场为定国湖应急安全体验馆授牌。

刘军伟在启动仪式上指出，防灾减灾救灾工作事关人民群众生命财产安全，关乎社会和谐稳定。今年的防灾减灾宣传周活动，要以“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”为主题，广泛开展形式多样的宣传活动。要扩大宣传覆盖面，深入开展隐患排查治理，强化应急演练，进一步增强防灾减灾意识，提高应急避险能力，共同筑牢防灾减灾救灾的人民防线，为保障人民群众生命财产安全、维护社会和谐稳定作出新的更大贡献。

活动现场，市多家成员单位及各救援队伍通过设置科普展板、发放资料、应急救援力量拉动、地震应急演练、救援装备展示、应急安全体验馆等形式，向社会公众广泛宣传防灾减灾知识及各类灾害事故防范应急基本技能，提高人民群众的应急避险意识能力，营造全民参与防灾减灾浓厚氛围。

# 市检察院开展“银龄检察送法进乡村”活动

本报（新乡日报全媒体记者 丁艳冰）日前，市检察院银龄检察法律服务队前往辉县市城郊乡东码头村开展预防电信网络诈骗普法宣讲活动，提升老年人反诈意识，筑牢老年人财产安全防线。

活动现场，反诈宣讲吸引了众多老年人参与。由市检察院老党员、退休检察官组成的银龄检察法律服务队队员结合农村实际，向在场的老年人详细介绍了常见的电信网络诈骗手段，重点揭露了“投资理财”“健康养老”“以房养老”“会员制养老”“公益养老”等养老诈骗的诸多“套路”，并用通俗易懂的语言阐述了婚姻家庭、赡养继承等法律知识。老年人听得津津有味，不时点头表示赞同。

法律咨询环节，银龄检察法律服务队队员针对老年人提出的法律疑问，运用专业知识耐心地给予解答。他们耐心地叮嘱老年人，要对陌生电话、短信和相关链接保持警惕，千万不要泄露个人信息和银行卡密码。活动结束后，不少老年人主动表示，要当好“反诈宣传员”，将所学知识分享给亲友，共同提升防范意识。

# 爱心捐赠助力群众健身

本报（新乡日报全媒体记者 郭书武）5月11日晚，一场简单的捐赠仪式在市政府南广场举行。爱心人士朱东美向欢乐广场舞团捐赠了一套音响，助力广场舞民更加方便地健身。

欢乐广场舞团是一个以跳新疆舞为主的群众性团体，人数约100人，每天晚上约有二三十人在市政府南广场跳舞，这一活动已经持续了10余年。此前，他们所使用的音响曾出现故障，播放音乐时断时续，影响了锻炼效果。朱东美偶然得知这一情况后，便慷慨解囊，捐赠了一套新音响。

伴随着新音响播放的《美丽葡萄沟》《掀起你的盖头来》《阿拉木汗》《花儿》《苹果香》的旋律，市民们更加欢快地起舞，展现出新疆舞独特与奔放之美。欢乐广场舞团负责人表示，朱东美先生的爱心之举，解决了团队的健身难题，让大家能够更专注地投入到健身活动中。

朱东美是我市知名作家，退休前任封丘县一中党委书记，著有长篇小说《黄河拐弯处》，目前是市篮球协会党支部书记、市慈善总会副会长。他既是教育专家，也是爱心企业家，多年来始终坚持投身慈善事业，用善行回馈社会。市作家协会部分作家也参加了捐赠仪式。

## 防灾减灾 防患未然



5月12日是第17个全国防灾减灾日，我市各县(市、区)纷纷举行防灾减灾宣传活动。图为红旗区安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室志愿者们向市民讲解灭火器的正确使用方法。 新乡日报全媒体记者 赵云 摄



5月12日，原阳县应急管理局围绕“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”主题，向群众普及防灾减灾知识和应急避险技能。 李青春 摄

# “90后”金融人用造血干细胞完成“生命汇款”

本报（新乡日报全媒体记者 璐洁 通讯员 韩亮阳）近日，在河南省造血干细胞采集室内，一场特殊的“转账”正在进行。延津县农商银行员工卢飞龙躺在病床上，鲜红的血液通过导管缓缓流动，分离出的造血干细胞将跨越千里，汇入一名血液病患者的“生命账户”。这位31岁的“90后”青年金融人，用职业赋予的严谨

与温情，完成了他人人生中最珍贵的一笔“汇款”。

卢飞龙的捐献行动被同事戏称为“最硬核的KPI”——2022年献血时，他主动将“生命账户”开户于中华骨髓库。这一决定源于他对数字的敏感：“金融是资源配置的艺术，造血干细胞捐献何尝不是生命的精准匹配？”从入

库到配型成功，他仅用了3年时间。

我市第55例捐献者李珂全程陪同卢飞龙，这位“生命接力前辈”用亲身经历化解他的紧张：“造血干细胞捐献就像跨行转账，技术成熟且安全，但每一笔都关联着生命的希望。”两人的对话声在采集室回荡，构成了一幅跨越代际的爱心传递图景。

# 市政务服务中心 “一窗收办”全覆盖 企业办事更便捷

本报（新乡日报全媒体记者 赵改荣 通讯员 于明涛）今年以来，市政务服务中心升级企业服务专区，全面推行涉企政务服务“一窗收办”模式，通过标准化、数字化、协同化举措，助力企业办事“少跑腿、快办结”。

夯实基础，构建标准化服务体系。企业服务专区精心梳理1050项涉企政务服务事项，编制基础事项清单，并对高频事项实施标准化管理，提升首问准确率和一次性办结率。110项关键事项已实现“一窗收办”，线下辅导窗口覆盖365项业务，通过面对面辅导，为企业提供贴心服务。

创新模式，线上线下融合便捷服务。“中小企业服务平台”数字化赋能，简化流程，随时随地满足企业需求。线下代办窗口提供申报协助和技术指导，实现“最多跑一次”。线上线下结合，形

# 邮储银行新乡市分行 成功落地邮储银行系统 首笔新建康养社区项目贷款

本报（新乡日报全媒体记者 宗斌 通讯员 耿建涛 张琳）近日，邮储银行新乡市分行成功投放全国邮储银行系统首笔新建康养社区项目贷款，首笔放款金额1214万元。该笔贷款的落地，是该行做好金融“五篇大文章”、深化养老金融服务的生动实践，更为我省养老产业高质量发展注入强劲金融动能。

据悉，该康养社区项目选址于中原农谷核心区，占据郑新一体化发展前沿区位，交通便捷、辐射能力强。项目规划总建筑面积12.2万平方米，设置养老床位约1500张，预计2026年投入运营，服务范围覆盖豫北地区百万老龄人口。项目采取国企主导、金融支持、专业运营的合作模式，既有效破解养老项目融资周期长的难题，又实现优质医疗资源与养老服务

# 鲜花献给白衣天使



5月12日是第114个国际护士节，由民盟新乡市委主办的“5·12护士节书画联谊活动”在牧野区卫北社区卫生服务中心举行。民盟新乡市委领导向该中心的护士献上鲜花，对她们在护理岗位上甘于奉献表示敬意。 李青春 摄

# 市生态环境局 召开重点行业企业 清洁运输比例提升工作推进会

本报（新乡日报全媒体记者 郭书武 通讯员 王军会 张志峰）近日，记者从封丘县供销社了解到，该社以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，组织开展了形式多样的廉政教育活动，持续巩固拓展党纪学习教育成果，不断加强全系统党风廉政建设，着力营造风清气正的政治生态。

作为当前重点任务抓紧落实。要锚定目标，全力推进清洁运输重点工作。积极推广新能源车应用，优化运输结构，大力推进重点行业企业会同运输单位签订清洁运输协议，鼓励企业开展零排放货物运输车队试点，提升清洁运输货运量。压实主体责任，确保完成年度目标任务。建立完善的工作机制，细化工作措施，指导企业全面统计运输数据，规范核定清洁运输率，着力解决企业入场“最后一公里”困局，不断提升重点企业大宗物料清洁化运输水平。

会议强调，要提高政治站位，深刻认识清洁运输工作的重要性。清洁运输是减污降碳协同增效的关键举措，是推动绿色低碳高质量发展的重要抓手，要切实增强责任感和紧迫感，将其

# 封丘县供销社 开展深入贯彻 中央八项规定精神学习教育

以案明纪，教育引导干部职工知敬畏、存戒惧、守底线，牢固树立和践行正确的政绩观。持续完善“三重一大”决策机制，健全完善财务和资产管理各项制度，堵塞制度机制漏洞，将不能腐的篱笆织得更密。加强与派驻纪检组的协作，强化监督执纪问责，强化纪律约束和震慑作用，对发现的问题及时督促整改。

今后，封丘县供销社将进一步强化工作措施，把深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为锤炼党性、改进作风的有力抓手，学以致用、见行见效，以新作风展现担当作为，为推动供销社事业高质量发展凝聚更大力量。

# 聆听劳模故事 汲取奋进力量 劳模工匠精神宣讲活动走进白鹭集团

本报（新乡日报全媒体记者 郭书武 通讯员 王军会 张志峰）近日，新乡白鹭投资集团有限公司（以下简称白鹭集团）工会邀请河南省五一巾帼标兵、新乡医学院第三附属医院内科一病区科主任孙海燕和河南省五一劳动奖章获得者、河南省技术能手、新航集团116厂职工周领燕走进白鹭集团，进行劳模工匠精神宣讲活动。

她们结合自身的工作经历，用朴实的话语、真挚的情感、亲身的经历，讲述了在平凡岗位上创造出的不平凡业绩，分享了在岗位上勇于担当、精益求精、创新创造的故事。她们用实际行动诠释了劳模精神、劳动精神和工匠精神，让在座职工都受到了精神的洗礼。

此次劳模宣讲活动，充分发挥了劳模的示范引领作用，让劳模精神深入人心，激励了广大职工以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入到工作中去。大家纷纷表示，在今后的工作中，他们将以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当，在自己的岗位上，续写新时代的奋斗华章。

为了丰富职工业余生活，白鹭集团工会在宣讲结束后开展了“‘职’享美味·快乐加‘焙’”烘焙DIY活动，使职工在体验制作美食乐趣的同时，缓解了工作压力，增进了同事之间的交流与合作。